
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 0152/2012 der SPD-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Altstadt be-

treffend Geschwindigkeitskontrollen (SPD) 

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

1. Wie viele Kontrollen fanden im Bereich der Altstadt statt? 

 

Im Zeitraum vom 01.03.2011 bis 31.12.2011 fanden im Bereich der Altstadt 

insgesamt 133 Geschwindigkeitskontrollen statt. 

 

 

2. Wo fanden diese Kontrollen statt? 

 

In der Altstadt wurden bislang die Straßen Große Langgasse, Kaiserstraße, 

Peter-Altmeier-Allee und Rheinstraße kontrolliert. Es werden jedoch weitere 

Messstellen in anderen Straßen der Altstadt folgen. 

 

 

3. Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Bußgelder mit und ohne Fahrverbot wurden 

bei diesen Kontrollen verhängt? 

 

Bei den 133 durchgeführten Geschwindigkeitskontrollen wurden insgesamt 

2.596 Geschwindigkeitsübertretungen festgestellt. Hierunter waren 2.493 

Verwarnungen und 103 Bußgelder, von denen wiederum 16 ein Fahrverbot 

nach sich zogen. 

 

 

4. Zu welchen Uhrzeiten fanden die Kontrollen statt und gab es tageszeitbe-

dingte Unterschiede in der Häufigkeit und der Höhe der Geschwindigkeits-

übertretungen? 

 

Die Kontrollen fanden größtenteils zwischen 05:30 Uhr und 22:30 Uhr statt. 

Punktuell wurde jedoch auch zwischen 22:30 Uhr und 05:00 Uhr kontrolliert.  

Aufgrund der hohen Verkehrsdichte während der Berufsverkehrszeiten liegt 

die höchste Beanstandungsdichte in den frühen Morgenstunden und in den 

Abend- und Nachtstunden. 

 

 

5. Wie viele Kontrollen fanden auf Wunsch von Bürgern statt und gibt es noch 

Wünsche, die bisher nicht berücksichtigt werden konnten? 

 

Die Messstelle in der Großen Langgasse wurde u. a. aufgrund von Bürgeran-

fragen eingerichtet. Bei den anderen Straßen handelt es sich um ehemalige 



Messstraßen der Polizei. Das Überwachungskonzept wird stetig auch unter 

Berücksichtigung der Bürgeranfragen angepasst und erweitert. 

 

 

 

 

6. Wo befinden sich im Bereich der Altstadt Schwerpunkte der innerstädtischen 

Ver- 

kehrsübertretungen? 

  

Eine über dem städtischen Durchschnitt liegende Beanstandungsquote 

konnte vermehrt in der Peter-Altmeier-Allee in den Abend- und Nachtstun-

den festgestellt werden. 
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